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Kleine Anfrage nach § 23 Geschaftsordnung Stadtverordnetenversammlung
Mehr Geschlechtergerechtigkeit durch kostenlose und verflgbare Hygieneprodukte

Sehr geehrter Herr Lehmann,
Ihre kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:
Zu 1. Ist diese Priifung abgeschlossen?

Selbstverstandlich bearbeitet der Magistrat Antrage der Stadtverordnetenversammlung und leitet
notwendige Schritte in die Wege, so auch bei diesem Thema. Zu beachten ist, dass es nur wenige
Hersteller*innen git, die komplett plastikfreie Hygieneartikel produzieren, dies umfasst auch die
Verpackung. Demnach musste recherchiert werden und es wurden bereits entsprechende
plastikfreie Artikel bestellt. Diese werden im Stadthaus Il in der Frankfurter StraBe 71, dem
Familienzentrum, den kommunalen Jugendzentren, in den Sporthallen, den Schwimmbé&dern und
an weiteren offentlichen Orten zur Verfligung gestellt. Bei der Auswahl der Produkte wurde trotz
Plastikfreiheit auf die Einhaltung der entsprechenden Hygienestandards geachtet. Auf Verpackung
komplett zu verzichten, kommt nicht in Frage, da die Artikel ausgelegt werden und hygienisch sein
mussen, insbesondere unter Bedingungen einer Pandemie.

Bei den kostenlos zur Verfligung gestellten Hygieneartikeln muss der erste Ansatz sein, Madchen
und Frauen ein kurzfristiges Angebot vorzuhalten, falls der Menstruationsschutz unterwegs nicht
ausreicht und kein Ersatz zur Verfigung steht. AuBerdem kénnen sich Madchen und Frauen mit

geringem Einkommen auf diese Weise mit Hygieneprodukten versorgen.

Die Verteilung von Menstruationstassen, -unterwasche oder ahnlichem sollte im Kontext der Arbeit
mit Kindern und Jugendlichen nur umgesetzt werden, wenn es in entsprechende
sexualpadagogische Angebote eingebettet ist. Die Pro Familia Darmstadt e.V. bringt das Thema
nachhaltige Menstruationsangebote in ihren gut frequentierten Bildungsangeboten an Schule
bereits grundsatzlich seit langeren ein.
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Das Frauenbro steht hierzu im Kontakt mit Pro Familia Darmstadt e.V., um die Ausgabe und
Verteilung der nachhaltigen Hygieneprodukte in diesen Bildungsangeboten zu verankern.

Zu 2. Sind bereits kostenfreie Menstruationsartikel bereitgestellt worden?

In den kommunalen Jugendzentren werden bereits jetzt entsprechende Hygieneartikel
bereitgestellt. Durch die gemeinsame Arbeit im Madchen*arbeitskreis sind auch die Jugendzentren
in freier Tragerschaft entsprechend sensibilisiert.

Die Mitarbeiter*innen der kommunalen Jugendhauser werden diese Artikel durch die plastikfreien
Artikel ersetzen.

Im Sozialdezernat wurden zur Anschaffung kostenfreier Hygieneartikel 15.000 Euro flr den
Haushalt 2022 aufgeplant, die Entscheidung Uber diesen Haushaltsansatz liegt bei der
Stadtverordnetenversammlung.

Zu 3. Gibt es bereits Auswertungen bezliglich der Inanspruchnahme oder Feedback?
Die Hygieneartikel werden von den Besucherinnen der Jugendzentren gerne und mit positivem
Feedback in Anspruch genommen. Schwierigkeiten bei der Bereitstellung sind bislang nicht

bekannt.

Mit freundlichen Grif3en
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